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第Ⅰ卷（选择题）

一．选择题（共 15 小题）

1．关于物体的内能，下列说法正确的是（  ）

A．南极的冰山由于温度较低，不具有内能

B．让铅笔变热，只能通过加热的方法来实现

C．铁块熔化成铁水后内能增加

D．内能增大一定是由分子的热运动引起的

2．水的比热容较大这一特点在日常生活中有广泛的应用．下列事例中不属于应用这一特点的是（  ）

A．培育水稻秧苗时往稻田里灌水

B．用水来冷却汽车发动机

C．炎热的夏天，往室内地面上洒水降温

D．冬天供暖时用水作循环液

3．下列关于能量和能量转化的说法不正确的是（  ）

A．风力发电过程将机械能转化为电能

B．洗衣机工作过程将电能转化为机械能

C．给手机充电过程将化学能转化为电能

D．电饭锅煮饭时将电能转化为内能

4．如图所示，A、B 两只小鸟落在裸露的电线上，闭合开关时，灯泡正常发光，下列说法正确的是

（  ）

A．甲小鸟被短路，乙小鸟是开路

B．甲小鸟可能会触电，乙小鸟不会触电

C．被触电小鸟是否发生触电事故跟电源电压的大小有关

D．被触电小鸟是否发生触电事故跟灯泡电阻的大小有关

5．下列电路中，三个用电器属于并联的是（  ）

A．  B．  C．  D．

6．要用电流表来测量电灯 L2 中的电流，在图中接法正确的是（  ）



A．  B．  C．  D．

7．甲和乙是由同种材料制成的导体，当 L 甲＞L 乙，则关于甲和乙的横截面积 S，及电阻 R 的大小关系，

下列说法正确的是（  ）

A．若 S 甲＞S 乙，则 R 甲一定大于 R 乙

B．若 S 甲＜S 乙，则 R 甲可能大于 R 乙

C．若 S 甲=S 乙，则 R 甲一定小于 R 乙

D．若 S 甲＞S 乙，则 R 甲可能等于 R 乙

8．有一定值电阻 R=100 欧，与另一个定值电阻并联后，要使电路的总电阻小于 20 欧，现在可供选择

的定值电阻有①100 欧、②50 欧、③10 欧、④5 欧各一个，那么所选的另一个电阻的阻值大小可以是

（  ）

A．①或④ B．②或④ C．③或④ D．②或③

9．下列说法正确的是（  ）

A．并联电路的总电阻等于各电阻的倒数之和

B．串联电路中任何一个电阻小于串联总电阻

C．串联电路中的电阻越大，它两端的电压就越小

D．并联电路中的电阻越大，通过它的电流就越大

10．“kW•h”是下面的哪个物理量的单位（  ）

A．电流 B．电压 C．电功 D．电功率

11．如图所示，三个完全相同的容器中密封了初温和质量都相等的空气，若通电一段时间后，甲、

乙、丙三个 U 形管中液面高度差分别为 h 甲、h 乙、h 丙，则下列关系中正确的是（  ）

A．h 甲＜h 乙＜h 丙 B．h 甲＞h 丙＞h 乙 C．h 甲=h 丙＞h 乙 D．h 甲=h 乙＜h 丙

12．晓彤家的其它用电器正常工作的情况下，白炽灯泡在开关闭合后不发光，下列原因不可能的是

（  ）

A．灯泡的灯丝断了 B．灯头内的电线断了

C．灯头、开关等处的接线松动 D．晓彤家电路的电压过低

13．下列关于磁感线描述中，正确的是（  ）



A．磁感线是为描述磁体而建立

B．磁感线是为描述磁场而建立

C．条形磁铁周围的磁感线分布均匀

D．U 形磁铁周围的磁感线分布均匀

14．下列有关磁场的说法中，错误的是（  ）

A．磁体周围的空间存在着看不见、摸不着的磁场

B．磁体间的相互作用是通过磁场发生的

C．磁场是有方向的，在磁场中的不同位置，其磁场方向一般不同

D．磁感线能形象的描述磁场，它和磁场都是真实存在的

15．下列信号中不属于数字信号的是（  ）

A．古代，士兵们常在“烽火台”上点起烟火，向远处的同伴传递敌人来犯的消息

B．电话机把说话声音变为电信号传给电话交换机

C．汉字电报码

D．海员举起的红色小旗或蓝色小旗向对方船只表示的信息

第Ⅱ卷（非选择题）

二．填空题（共 10 小题）

16．给冰加热，冰熔化成水，冰在熔化过程中内能 ，这是通过 方法来改变物体内能

的．

17．同学们过春节都喜欢放鞭炮，其中有一种“甩炮”，不需用火点燃，只要稍用力将它摔向地面，鞭炮

就可以炸响．鞭炮与地面发生碰撞时，通过 的方式，使它的内能增加，这是 能转化为

内能．

18．“西气东输”工程已全线竣工，输送的燃料为天然气，这是利用了燃气 较大的特性，而且使

用天然气时对环境无污染．使用天然气做饭，要想把 2kg、 20℃的水烧开，水吸收的热为

J．0.5m3 天然气完全燃烧放的热量是 J（q 天然气=8.2×107J/m3），天然气用掉一部分后，剩余天然

气的热值 （选填“变大”、“变小”或者“不变”）．

19．为避免点燃烟花造成人员伤害．小明设计了烟花定时自动点火装置，原理如图所示．装置中的点

火器有电流通过时，就会自动点燃烟花，定时器控制点火时间．为完善设计方案，还需要在

（选填“a”或 b”）处安装一个开关 S，断开此开关，指示灯熄灭，整个装置停止工作，点放烟花前，定时

器在电路中应处于 状态，目的是 ．



20．在家庭电路中，电灯的开关要接在电灯和 线之间，各种用电器都是 联的．

21．如图所示，电灯 L1、L2、L3的连接方式是 ，电流表A1是测量 的电流，电流表A2是测

量 的电流．测得 A1 的电流为 0.5A 和 A2的电流为 0.3A，且 L2 的电流是 L1 电流的 2 倍，则通过 L3

的电流为 A，总电流为 A．

22．人们常用的半导体材料是 和锗；超导现象是指某些物质在一定温度条件下（一般为较低温

度）电阻变为 的现象，这种现象是 1911 年，荷兰莱顿大学的 H•卡茂林•昂内斯意外地发现．

23．在你所处的考场中，照明电灯之间是 连接的（选填“串联”或“并联”）．考场内每多使用一盏

照明电灯，照明电路的总电流 ，照明电路的总电阻 （均选填“变大”、“不变”或“变小”）．

24．电动机是利用 的原理工作的．洗衣机、抽油烟机等家用电器都装有电动机，这些用电器是

联接入家庭电路的，安装家用电器时应将用电器的金属外壳 ．

25．核电站的核心设备是核反应堆，它是通过 （填“核聚变”或“核裂变”）释放能量的，核能属于

（填“可再生”或“不可再生”）能源，l kg 铀释放的能量约是 6.8×1013J，相当于完全燃烧 kg 煤释

放的能量．（煤的热值 3.4×107J/kg）

三．作图题（共 1 小题）

26．如图所示的是一个双温电炉电路图．设电路由两段相同电阻组成发热体，A、B、C 为三段引出线，

A 为低温档，B 为高温档，且高温档的功率为低温档的 2 倍，现给你两段阻值都为 20 欧的电阻丝，试在

图中框内画出两段电阻丝的连接图．

四．计算题（共 2 小题）

27．如图所示，已知电源电压为 9V，电压表 V1、V2 规格相同，闭合开关 S，电压表 V1 示数为 6V，通过

灯泡 L2 电流为 0.5A，回答下列问题：

（1）灯泡 L1 和 L2 两端的电压各是多少？



（2）通过灯泡 L1 的电流是多少？电流表示数为多少？

（3）若灯泡 L1 灯丝烧断，则电压表 V1 和电压表 V2 的示数分别为多少？

28．在图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻 R1 的阻值为 10 欧．闭合电键 S，两电流表的示数分

别为 0.8 安和 0.6 安．

①求电源电压 U．

②求电阻 R2 的阻值．

③现用电阻 R0 替换电阻 R1、R2 中的一个，替换前后仅一个电流表的示数变化了 0.4 安．求电阻 R0 的阻

值．

五．解答题（共 2 小题）

29．炎炎烈日下，松花江边的沙子热得烫脚，而江水却很清凉．这是为什么？

30．小明的爸爸把电饭煲的三线插头中间的铜片拆除，以便能在墙壁上的两孔插座上使用，这种使用

方法是否安全？为什么？



参考答案与试题解析

一．选择题（共 15 小题）

1． C．

2． C．

3． C．

4． C．

5． B．

6． D．

7． D．

8． C．

9． B．

10． C．

11． A．

12． D．

13． B．

14． D

15． B．

二．填空题（共 10 小题）

16．增加；热传递．

17．做功；机械．

18．：热值；6.72×105；4.1×107；不变

19． a；通路；进行倒计时，避免点燃烟花造成人员伤害．

20．火；并．

21．并联；L2、L3；L1、L2；0.3；0.6．

22．硅；超导．

23．解：

（1）家庭电路中的各用电器工作时互不影响，它们之间都是并联连接．

（2）家庭电路中同时开启的用电器越多，即并联的用电器越多，由于电阻越并越小，电路中的总电阻

就越小，由于电源电压不变，所以总电流变大．

故答案为：并联；变大；变小．

24．解：（1）动机的工作原理是通电导体在磁场中受到力的作用；导体在磁场中受力的方向与电流方

向和磁场方向有关，只改变线圈中的电流方向，电动机的转动方向会发生改变．

（2）电风扇、洗衣机、抽油烟机等家用电器工作时互不影响，它们是并联接入家庭电路的；



为了防止漏电时发生触电事故，安装家用电器时应将用电器的金属外壳接地．

故答案为：通电导体在磁场中受到力的作用；并； 接地．

25．解：

（1）由于核裂变是可控的，故核电站中的核反应堆就是通过核裂变过程中释放核能带动发电机发电

的；

（2）核电站所用的核燃料会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，属于不可再生能源；

（3）煤的质量 m= = =2×106kg；

故答案为：核裂变；不可再生；2×106．

三．作图题（共 1 小题）

26．解：

由题，两电阻阻值相同，高温档的功率为低温档的 2 倍，电压电压一定，由 P= 可知，高温档电阻与

低温档电阻的 ，

所以高温时只有一段电阻丝接入电路，低温时两电阻串联即可满足要求，如图所示：

．

四．计算题（共 2 小题）

27．解：

（1）据图可知，由于电压表相当于断路，所以该电路只有一条电流的路径，即 L1、L2 是串联的；

据图可知，电压表 V1 并联在 L1 两端，所以测量的是 L1 两端电压，则灯泡 L1 两端的电压 U1=6V；

V2 并联在 L2 两端，所以测量的是 L2 两端电压；

根据串联电路的电压特点可知，L2 两端的电压 U2=U﹣U1=9V﹣6V=3V；

（2）L1、L2 是串联的，已知通过灯泡 L2 电流为 0.5A，

根据串联电路中电流处处相等可知，通过灯泡 L1 的电流是 0.5A，电流表示数为 0.5A；

（3）若灯泡 L1 灯丝烧断，此时 V2 与 L2 并联后再与 V1 串联，

V2 与 L2 并联，由并联电路电阻的规律可知，并联部分的总电阻比 L2 的电阻还小，而 V1 的电阻比并联部

分的总电阻大得多，则并联部分分得的电压几乎为 0，电压表 V1分得的电压接近于电源电压，即电压表

V1 的示数为 9V，电压表 V2 的示数为 0V．

答：（1）灯泡 L1 的电压为 6V；L2 两端的电压是 3V；



（2）通过灯泡 L1 的电流是 0.5A，电流表示数为 0.5A；

（3）若灯泡 L1 灯丝烧断，则电压表 V1 的示数为 9V，电压表 V2 的示数为 0V．

28．解：由电路图可知，R1 与 R2 并联，电流表 A 测干路电流，电流表 A1 测电阻 R1 支路的电流．

①因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，干路电流 I=0.8A，通过电阻 R1 的电流 I1=0.6A，

因并联电路中各支路两端的电压相等，

所以，由 I= 可得，电源的电压：

U=I1R1=0.6A×10Ω=6V；

②通过 R2 的电流：

I2=I﹣I1=0.8A﹣0.6A=0.2A，

电阻 R2 的阻值：

R2= = =30Ω；

③由题知，用电阻 R0 替换电阻 R1、R2 中的一个，替换前后仅一个电流表的示数变化了 0.4 安；

若用 R0 替换电阻 R1，则电流表 A1 所在支路的电阻发生变化，电流表 A1 的示数会发生变化，同时干路电

流也会发生变化，即电流表 A 的示数发生变化，不符合题意；

因此只能是用 R0 替换电阻 R2，此时干路电流：

I =I′ +△I=0.8A+0.4A=1.2A，I =I″ ﹣△I=0.8A﹣0.4A=0.4A，

因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以，替换前后 R1 的电流，I″＜I1 不可能，

此时通过 R0 的电流：

I0=I′﹣I1=1.2A﹣0.6A=0.6A，

则 R0 的阻值：

R0= = =10Ω．

答：①电源电压为 6V；

②电阻 R2 的阻值为 30Ω；

③电阻 R0 的阻值为 10Ω．

五．解答题（共 2 小题）

29．答：因为水的比热容比沙石的大，由 Q=cm△t 可知，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量

（都在太阳照射下），水的温度升高的少，江水是凉凉的，而沙子的温度升高的多，热得烫脚．

30．解：电饭锅等家用电器都使用三孔插座，若将三线插头中间的铜片拆除，在墙壁上的两孔插座上

使用，电饭锅的外壳不能与大地相连；这样当用电器漏电时，由于电饭锅的外壳是金属，会使外壳带

电，电流也就不能通过地线，流入大地，容易发生触电事故．所以这种方法不安全．

答：不安全；这样使用插头会使电饭锅的金属外壳不能接地，容易出现触电事故．


